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Επτά το πρωί, Δευτέρα. Ώρα για πρωινό και ειδήσεις στο Διαδίκτυο.  

Μόνο που τη συγκεκριμένη ημέρα ...δεν υπάρχει δίκτυο.  

«Η σύνδεση απέτυχε» ξανά και ξανά.  

Τηλεφωνήματα σε αγουροξυπνημένους φίλους. Έχουν το ίδιο πρόβλημα.  

Η πρώτη παρόρμηση, αυτοματισμός σχεδόν, η πληκτρολόγηση στο Google της 

ερώτησης Τι συμβαίνει με το Ίντερνετ; Η δεύτερη, η αναζήτηση πληροφοριών 

στα ειδησεογραφικά  sites και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης.  

Προφανώς, χωρίς Ίντερνετ, τίποτα από αυτά δεν είναι εφικτό. Και τώρα; Η 

μόνη πληροφορία μπορεί να προέλθει από τα παραδοσιακά μέσα ενημέρωσης. 

Κι αυτά όμως, έχουν σε μεγάλο βαθμό «μπλοκάρει», λόγω προβλημάτων στις 

τηλεπικοινωνίες. Το μόνο βέβαιο είναι πως το πρόβλημα έχει εκδηλωθεί 

ταυτόχρονα σε όλον τον πλανήτη. Αν κρατήσει για λίγες ώρες, θα είναι το 

πρώτο θέμα στα νυχτερινά δελτία ειδήσεων ανά την υφήλιο. Αν όμως κρατήσει 

για μέρες ή εβδομάδες, τότε τα πράγματα «σκουραίνουν»: τα πάντα, από την 

τηλεκπαίδευση μέχρι την εργασία και από τα δίκτυα ύδρευσης μέχρι τα σούπερ 

μάρκετ, δυσλειτουργούν ή «παγώνουν». Τράπεζες, αερομεταφορές, θαλάσσιες 

μεταφορές (ναι, και το τάνκερ που μεταφέρει το πετρέλαιο που θα καταλήξει στο 

βενζινάδικο της γειτονιάς), αποθήκες και εταιρείες logistics, χάρη στις οποίες τα 

προϊόντα φτάνουν στα ράφια των σούπερ μάρκετ, ακόμα και οι φωτεινοί 

σηματοδότες ξαφνικά θα σταματήσουν να λειτουργούν κανονικά. 

Κάποιοι έχουν αποκαλέσει Αποκάλυψη του Ίντερνετ ένα τέτοιο σενάριο 

παρατεταμένης διακοπής πρόσβασης στο Διαδίκτυο. Είναι όντως πιθανό να 

συμβεί; Και τι θα σήμαινε στην πράξη;  

Aν το Ίντερνετ «έπεφτε», θα γινόμασταν μάρτυρες μιας σχεδόν άμεσης 

παγκόσμιας οικονομικής κατάρρευσης. Κι αυτό διότι το Διαδίκτυο είναι το 

νευρικό σύστημα της σύγχρονης παγκοσμιοποίησης, απαραίτητο ακόμα και για 

τον παραγωγό ντομάτας ή τον ψαρά (που διαθέτουν τα προϊόντα τους εκτός στενής 

τοπικής αγοράς), οι οποίοι χωρίς αυτό πιθανώς θα δυσκολευτούν να πουλήσουν 

την παραγωγή τους, να πληρωθούν για αυτή και να τη διανείμουν.  

Yπάρχουν δύο πράγματα που εγγυημένα μπορούν να προκαλέσουν χάος στη 

σύγχρονη οικονομία: η αδυναμία διανομής τροφίμων και η αδυναμία πρόσβασης 

στο χρήμα και το τραπεζικό σύστημα. Aν συνέβαινε παρατεταμένο 



«μπλακάουτ» στο Ίντερνετ σε τέτοια έκταση, ο αντίκτυπος θα ήταν 

«αφάνταστος». 

Kυβερνοεπιθέσεις και φυσικές καταστροφές μπορούν να προκαλέσουν μόνο 

μικρές διαταραχές στο Διαδίκτυο, όπως μειωμένη ταχύτητα πρόσβασης.  

Ωστόσο, ερευνητές ανέδειξαν έναν παράγοντα, που δεν έχει ληφθεί υπόψη 

στον σχεδιασμό του Διαδικτύου: τις ηλιακές καταιγίδες. Η ηλιακή καταιγίδα 

αφορά σε "εκρήξεις" ηλιακού υλικού, που ενώ δεν είναι επικίνδυνες για τον 

άνθρωπο, μπορεί να αποβούν καταστροφικές για τα καλώδια μεγάλου μήκους, 

που αποτελούν τη ραχοκοκαλιά της υποδομής του Διαδικτύου.  

Τι θα συνέβαινε, στην περίπτωση που μια μέρα ξυπνούσαμε και το Ίντερνετ 

είχε «πέσει»; 

Εκπαίδευση, εργασία, τηλεπικοινωνίες, δίκτυα ηλεκτρισμού κι ενέργειας, 

αερομεταφορές και θαλάσσιες μεταφορές, logistics, φωτεινοί σηματοδότες, 

όλα πλέον «κουμπώνουν» σε μικρότερο ή μεγαλύτερο βαθμό πάνω στο 

Διαδίκτυο, ενώ μελλοντικά η εξάρτησή τους θα αυξηθεί και το ίδιο θα 

συμβαίνει και με όλες τις οικιακές συσκευές στο πλαίσιο του Ίντερνετ των 

Πραγμάτων. Tο Διαδίκτυο διασυνδέει πλέον περισσότερες από 12,3 

δισεκατομμύρια συσκευές παγκοσμίως, με τις προβλέψεις για το 2025 να 

ξεπερνούν τα 27 δισεκατομμύρια συσκευές. 
Υπάρχει τρόπος να θωρακιστούν επιχειρήσεις, κράτη και άτομα από ένα «μπλακάουτ» στο 

Διαδίκτυο; 

Οι επιχειρήσεις που βασίζουν μικρό ή μεγαλύτερο μέρος της δραστηριότητας 

τους στη χρήση του Διαδικτύου, αλλά και τα κράτη με αντίστοιχες υπηρεσίες 

e-government (ηλεκτρονικής διακυβέρνησης), οφείλουν να πάρουν μέτρα για 

την αποτροπή ενός τέτοιου γεγονότος.  
Αλεξάνδρα Γούτα 
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